
SESSÕES DO PLENÁRIO
96ª  Sessão  Ordinária  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  11  de
dezembro de 2018.

PRESIDENTE: DEPUTADO ANGELO CORONEL

À hora regimental,  na lista de presença,  verificou-se o comparecimento dos
senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã,
Alex Lima,  Angelo  Almeida,  Angelo  Coronel,  Antônio  Henrique  Júnior,  Augusto
Castro,  Bira  Corôa  Lula,  Bobô,  Carlos  Geilson,  Carlos  Ubaldino,  David  Rios,
Eduardo Salles,  Fábio Souto,  Fabíola  Mansur,  Fabrício Falcão,  Gika Lopes Lula,
Heber Santana, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimateia, Joseildo Ramos Lula,
Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz
Augusto, Marcelo Nilo, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo,
Nelson Leal,  Neusa  Lula  Cadore,  Pablo  Barrozo,  Pastor  Sargento  Isidório,  Paulo
Rangel Lula da Silva,  Pedro Tavares,  Reinaldo Braga, Robinho, Rosemberg Pinto
Lula, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Vítor Bonfim,
Zé Neto Lula, Zé Raimundo Lula e Zó. (50)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,
declaro aberta a presente sessão.

Há  sobre  a  mesa  um  requerimento  de  urgência.  É  um  requerimento  de
convocação de sessão extraordinária, com assinatura de mais de 22 Srs. Deputados.

(Lê)  “EXMº  SR.  PRESIDENTE  DA  ASSEMBLEIA  LEGISLATIVA  DO
ESTADO DA BAHIA

Os Deputados infrafirmados, com base no que dispões o inciso II, art. 92 do
Regimento Interno,  requerem a convocação de uma Sessão Extraordinária,  a ser
iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar:

O PL nº  22.944/2018, de autoria do Poder Executivo,  que Dispõe sobre a
remissão de créditos tributários e a restituição dos benefícios fiscais que especifica,
Requerimento  de  Urgência  nº  9.212/2018,  para  o  PL  nº  22.983/2018,  PL  nº
22.975/2018,  de  autoria  do  Poder  Executivo,  que  Modifica  a  estrutura
organizacional da Administração Pública do Poder Executivo Estadual e dá outras
providências. PL nº 22.971/2018, de autoria do Poder Executivo, que Altera as Leis
nºs 11.631, de 30 de dezembro de 2009, e 11.357, 06 de janeiro de 2009. PL nº
22.964/2018, de autoria do Poder Executivo, que Altera a Lei nº 11.612, de 08 de
outubro de 2009, e dá outras providências.”
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O Sr. Targino Machado:- Pela ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Pela ordem, deputado Targino.
O Sr. Targino Machado:- Nobre presidente, quero solicitar uma verificação de

quórum para continuidade da presente sessão.
O Sr. Rosemberg Pinto Lula:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Questão  de  ordem,  deputado

Rosemberg Pinto.
O  Sr.  Rosemberg  Pinto  Lula:-  Sr.  Presidente,  nós  estamos  vivendo  um

momento excepcional na Casa Legislativa. Eu, que sou um defensor de que esta Casa
seja repleta de homens e mulheres reivindicando, naturalmente, os seus direitos, o
que acreditam que é direito, mas é lógico que nós nunca tivemos aqui, pelo menos
durante esse período, o impeditivo por parte de servidores, dos deputados aqui na
Casa, aqui no Plenário.

Então, eu queria ponderar com o deputado Targino Machado, que será Líder da
bancada de oposição, por todas essas informações que a imprensa tem dado, para que
nós possamos dar continuidade ao Pequeno Expediente. Nós, obviamente... assim que
termine o Pequeno Expediente, V. Ex.ª faz esse pedido de vista, imediatamente.

É  uma  ponderação,  pelo  fato  da  situação  que  está  aí  fora.  Vamos  esperar
acalmar os ânimos, até porque os servidores estão aí achando que nós vamos votar a
PEC. Nós não vamos votar a PEC. Se algum dos servidores que está aí fora... Alguém
deve ter dado uma informação equivocada. Nós não iremos votar, aqui, hoje, a PEC
que faz a alteração de algumas ações que, obviamente, interferem nos servidores. Nós
vamos votar outros projetos.

É lógico que esse projeto também tem importância para a sociedade, mas quem
está aí, está acreditando, achando que nós vamos votar a PEC. A PEC está tramitando
ainda, terá comissão conjunta, depois nós iremos votar, provavelmente, na próxima
semana. Não é nesta semana que nós vamos votar a PEC.

Então eu queria pedir essa ponderação ao deputado Targino Machado, mas,
paralelamente a isso, eu quero pedir a todos os deputados que possam se dirigir ao
Plenário, que possam adentrar o Plenário aqui. Pedir ao presidente da Casa que crie –
certamente  já  deve  ter  feito  –  as  condições  para  as  pessoas  entrarem,  porque,
deputado Targino, não é uma coisa normal no trato com os deputados aí fora. Uma
coisa é as pessoas se manifestarem, falarem, dizerem, não tem nenhum problema.
Mas impedir a entrada dos parlamentares é algo ruim para o debate, um precedente
muito ruim, deputado Marcelo Nilo.

Por  isso eu queria  ponderar  isso  com V. Ex.a  ,  mas,  ainda  assim,  pedir  ao
deputado...

O Sr. Zé Raimundo Lula:- Antes disso, nobre deputado, questão de ordem.
O  Sr.  Rosemberg  Pinto  Lula:-  (...)  Angelo  Coronel,  presidente  da  Casa,

obviamente  eu  espero  ser  atendido  no  pedido  do  deputado  Targino,  que  se,
obviamente, ele entender que é impossível atender essa solicitação, que seja utilizado
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regimentalmente o tempo para que possa dar oportunidade de trazer os deputados
aqui na Casa.

O Sr. Zé Raimundo Lula:- Nobre deputado, eu tenho outra questão de ordem.
De outra ordem.

O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente....
O Sr. Zé Raimundo Lula:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente!
O Sr. Zé Raimundo Lula:- Questão de ordem.
O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente!
O Sr. Zé Raimundo Lula:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente!
O Sr. Zé Raimundo Lula:- Sr. Presidente, eu pedi questão de ordem primeiro.

Depois de Rosemberg...

O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente, V. Ex.a, eu fiz uma questão de ordem,
o deputado Rosemberg me solicitou...

O Sr. Zé Raimundo Lula:- Eu pedi uma questão de ordem, presidente.
O Sr. Targino Machado:- (...) de forma lhana, urbana e civilizada que eu abrisse

mão.  E  eu  quero  dizer  que  infelizmente,  deputado  Rosemberg,  a  sessão  já  está
calçada.  Em caindo essa sessão, outra será aberta, então não haverá prejuízo. Por
conta disso eu deixo de atender o pedido de V. Ex.a e solicito, de pronto, ao deputado
Angelo Coronel, porque tem o deputado Zé Raimundo solicitando uma questão de
ordem, que seja concedida essa questão de ordem no tempo regulamentar  dos 15
minutos.

O Sr. Zé Raimundo Lula:- Sr. Presidente, questão de ordem, por favor.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Questão de ordem do deputado Zé

Raimundo.
O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente, no tempo dos 15 minutos. Primeiro, o

senhor abre o tempo.
O Sr.  PRESIDENTE (Angelo Coronel):-  Não, já está  aberto.  Operador,  por

favor, abra o tempo de 15 minutos para verificação de quórum de continuidade da
presente sessão.

Questão de ordem do deputado Zé Raimundo.
O  Sr.  Zé  Raimundo  Lula:-  Não,  Sr.  Presidente,  o  que  eu  queria  era  uma

premissa, que é o seguinte. Não, Sr. Presidente, com licença, antes de zerar.
O Sr. Targino Machado:- Já zerou.
O Sr. Zé Raimundo Lula:- Veja bem, vou explicar ao senhor, vou explicar. Mal

a  sessão  foi  aberta,  o  deputado  Targino  Machado  pediu  questão  de  ordem para
continuidade da sessão. Pequeno Expediente, dos oradores nenhum falou, nenhum se
inscreveu...

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel): - Mas é um direito, deputado.
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O Sr. Zé Raimundo Lula:- Não, sim, eu sei, mas repare...
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  É  um  direito,  deputado  pedir  a

questão de ordem.
O Sr. Zé Raimundo Lula:- Mas para continuidade, abriu a sessão você tem

inscritos. Sem inscrever? Pelo menos o primeiro inscrito teria que ter, Sr. Presidente.
Pelo menos um inscrito teria que ter, Sr. Presidente, para começar a sessão. Ora, se
tem inscrito, Pequeno Expediente, ninguém se inscreveu, ele já pediu para poder...
Mas não pode. Só no primeiro inscrito. É para continuidade da sessão, deputado. A
sessão tem que ser iniciada. E ela só se inicia com um orador.

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Eu queria até comunicar aos colegas
deputados e deputadas e aos ouvintes da TV Assembleia que não está na Ordem do
Dia de hoje a votação da PEC. Está havendo muita polêmica.

Eu,  ao  chegar  a  este  Parlamento,  fui  procurado  por  alguns  membros  de
sindicatos querendo saber se a PEC estava na Ordem do Dia. Então, quero comunicar
aos senhores que estão assistindo à sessão pela TV Assembleia ou pelo rádio ou por
qualquer meio de comunicação que hoje não está em pauta a PEC. A PEC só deverá
entrar em pauta por volta do dia 19, ou 20, em virtude de estarmos cumprindo o prazo
regimental.

O Sr. Zé Neto Lula:- Pela ordem, Sr. Presidente. Pela ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Pela ordem, deputado Zé Neto.

O Sr. Zé Neto Lula:- Srs.  Deputados,  Sr.as  Deputadas que se encontram na
Casa,  solicito  a  V.  Ex.as  que  adentrem ao  plenário.  Nós  estamos  em regime  de
apuração do quórum para a permanência da presente sessão.

Solicito a V. Ex.as que deem a frequência. Nós estamos com 12 minutos e meio
e precisamos que V. Ex.aspossam dar quórum aqui.

Nosso querido amigo Angelo Almeida acaba de chegar, e precisamos agora de
sete deputados para que possamos, assim, dar sequência à presente sessão.

Solicito aos Srs. Deputados e Sr.as  Deputadas que se encontram no cafezinho,
na Casa, que venham para a sessão. Precisamos urgentemente manter o quórum para
a permanência da presente sessão.

Quero  aproveitar  e  chamar  a  atenção  aqui  sobre  uma  situação  à  qual
precisamos  estar  atentos,  11  estados...  de  ontem  para  hoje  essa  notícia  está
circulando, uma notícia do Estadão, em todos os sites do Brasil, da grande mídia, da
pequena, e nós estamos chamando a atenção. São 11 estados que não conseguem
pagar as suas contas e que vão, evidentemente, entrar numa situação difícil, muito
mais difícil do que já vinha acontecendo, a partir do ano que vem.

Situação  que,  inclusive,  afeta  funcionários,  afeta  pagamentos,  afeta  a
previdência,  salários,  13º,  e  precisamos,  nesta  tarde,  votar  a  nossa  reforma
administrativa que visa fazer com que tenhamos condição de suprir as necessidades
que estão postas no dia a dia e na ordem econômica do nosso estado e do nosso país.
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Eu até posso dizer aqui, antes de fazer novamente a convocação, a V. Ex.as e a
quem está nos acompanhando neste momento que o estado continua numa situação
em que mantém o seu equilíbrio fiscal e financeiro, mas, obviamente, precisamos
tomar esse chá amargo para continuar pagando em dia os salários, 13º.

E queria só dizer que no ritmo atual correm o risco de ficar sem caixa para
cobrir os gastos os governos de Goiás, Maranhão, Mato Grosso, Mato Grosso do Sul,
Minas Gerais, Pernambuco, Rio de Janeiro, Rio Grande do Sul e Sergipe. Também
estão nesse grupo São Paulo e Rio Grande do Norte.

Então, é um processo difícil que nós estamos enfrentando.

Queria convocar os Srs. Deputados, as Sr.as  Deputadas para que adentrem à
Casa Legislativa para dar frequência e garantir aqui o quórum para a permanência da
presente sessão.

(Manifestantes invadem o Plenário.)
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Em virtude da invasão da Assembleia

por parte de sindicatos, eu vou suspender a sessão por 30 minutos.
(Manifestação e muito barulho no Plenário.)
O Sr.  PRESIDENTE (Angelo Coronel):-  A sessão fica  suspensa  por  tempo

indeterminado.
(Sessão suspensa.)
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Pessoal! Pessoal! Eu tenho, na minha

prática de vida, o diálogo e a conversa. Eu...
(Há tumulto em Plenário.)
(...) Calma! Calma! Eu irei dar por encerrada a sessão da tarde de hoje, já que

houve incidente de quebra no Plenário. Essa aqui é uma Casa do povo, mas é uma
Casa que tem de ser respeitada por todo o povo.

(Há tumulto em Plenário.)
Calma, meu amigo! Se você está nervoso, não é problema meu. Calma, calma,

calma! Entendeu? Então, nesse quesito aqui, conversando com alguns parlamentares,
chegamos,  por  bem,  à  decisão  de  suspender  a  sessão,  porque  os  ânimos  estão
acirrados, e amanhã haverá sessão.

(Há tumulto em Plenário.)
Então, essa questão de vocês lutarem pelo que vocês acham que é errado, vocês

têm todo o direito. Agora, eu, como magistrado, tenho o direito de arbitrar. Entendeu?
(Há tumulto em Plenário.)
Então, declaro encerrada a presente sessão na tarde de hoje.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.
Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra.
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